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CONGRESSO NACIONAL 

1 - AT A DA 9" SESSAO CONJUNTA, EM 10 
DE MARCO DE 1986 

1.1 -ABERTURA 

J.2-0RDEM DO DIA 

1.2.1 - Leitura de Mensagens Presidenciais 

- N9 2, de 1986-CN (09 457/85, oa origem), pel a 
qual 0 Senhor Presidente da Republica comunica ha­
ver vetado totalmente 0 Projeto de Lei da Camara n° 
67, de 1977 (n° 1.885/76, na origem), que eXlge a ins­
cr!(;ao do CPF e RG dos devedores, nos tftulos de 
credilo que especiflca, e da oulras providencias. 

- N° 3, de 1986-CN (n° 462/85, na origem). pela 
qual 0 Senhor Prcsidente da Republica comunica ha­
ver veta do totalmente 0 Projeto de Lei do Senado n9 
14, de 1976 (n9 4.598/77. oa Camara dos Deputados), 
que acrescenta dispositivo a Consolida"ao das Leis 

-do Trabalho. -' 

1.2.2 - Designa!;iio das Comissiies Mistas. Fixal:iio 
de calendarios para a tramital:ao das materias. 

1.2.3 - Comunical:ao da Presidencia 

Convoca«ao de sessao conjunJa a realizar-se hoje, 
as 18 horas e40 minutos, com Ordem do Dia que de-
sIgna. , 

1.3- EN~ERRAMENTO 

SUMARIO 

2-ATA DA 10' SESSAO CONJUNTA, EM 10 
DE MARCO DE 1986 

2.I-ABERTURA 

2.2 - EXPEDIENTE 

2.2.1 - Discurso do expediente 

DEPUTADO PAULO LUSTOSA-ApOIO do 
sIstema Globo de comunica,<oes a reform a economl­
ca do Governo. 

DEPUTADO SEBASTIAO NERY -0 proble­
ma dos pre,<os dos novos alugueis e das mensalidades 
escolares. nao definido no Plano de Estabiliza,<ao 
Economica. Editoriais do Jornal 0 Globo, focalizan­
do 0 comportamento do Prefeito Roberto Saturnino 
e do Governador Leonel Brizola. 

DEPUTADO AGNALDO TlMOTEO,­
Remarctwao de pre«os' nos supermercados. 

DEPUTADO EVANDRO A YRES DE MOURA 
- Defesa da reduc;ao da jornada de trabalho dos 
funcionarios do BNH para sels horas. 

SENADOR ADERBAL JUREMA 
Re,oluc;ao do TSE regulamentando a Lei n° 7.444. 
de 20-12-85. que suprime a fotografia no titulo eleito­
ral 

DEPUTADO SIEGFRIED HEUSER _ 
Neces,idade. da fixa«ao •. lor parte do Governo das 

taxas de Juras.' , 

DEPUTADO ROBERTO JEFFERSON. Como 
Lfder do PTB - Apoio de S. Ex' a decIsao do Presi­
dente do Sen ado. negando q pagamento dejetons aos 
parlamentares auscntes das sessoes. Considera~oes 
sobre a reforma economica decretada pelo Governo. 

2.2.2 - Comunica.;ao da Presidencia 

Convoca~iio de sessao conJunta a reaIizar-se ama. 
nh1i. as 19 horas, com Ordem do Dia que designa. 

23 - ORDEM DO DIA 

- Projeto de Decreto Legislativo n° 30/85-
CN. aprovando 0 texto do Decreto-Lei n9 2.161, de 
11-9-84. que dispoe sobre 0 enquadramento dos ser­
vidore, integrantes da Tabela Especial do ex­
Territ6rio Federal de RondonIa. Votal:ao Adiada por 
falta de quorum. , 

- Projeto de Decreto Legislatlvo n9 1/86-CN. 
aprovando 0 texto do Decreto-Lei n9 2.162, de 
19-9-84. que altera 0 limite maximo para eleva"ao 
das aliquotas da tanfa aduaneira no Brasil. Votal:iio 
adiada por falta de quorum. 

2.4 - ENCERRAMENTO 
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Ata da 9{l Sessao, Conjunta, em 10 de mar~o de 1986 
4~ Sessao Legislativa Ordinaria, da 47~ Legislatura 

AS 18 HORAS E 30 MINUTOS, ACHAM-SE PRE­
SENTES as SRS SENADORES: 

Jorge Kalume - Altevlr Leal - Fabio Lucena -
Galvao Mode;to - Odacir Soares - Aloy,io Chaves­
Heho Guelro!> - Alexandre Costa - Amenco de Souza 
- Alberto Sliva - Helvidio Nunes - Cesar Cals - Jo­
se Lins - Vlrgflio Tavora - Moacyr Ouarte - Martins 
Filho - Humberto Lucena - Aderbal Jurema - Nhal­
do Machado - Luiz CavaIcante - Lourival Baptlsta­
Pa,sos Porto - Jutahy Magalhaes - Luiz Viana - Jose 
IgnacIO Ferreira - Nebon Carneiro - Murilo Badaro 
- Alfredo Campo, - Benedito Ferreira - Benedlto 
Candas - Ga!>tao Muller - Jose Fragelh - Enea, Fa­
ria - Carlos Chiarelli - Octavio Cardoso. 

E as SRS. DEPUTADOS: 

Acre 

Alercio Oias - PFL, Amflcar de Queiroz - POS; Ge­
mldo Fleming - PMDB; Jose Melo - PMDB; Nosser 
Almeida - POS; Wildy Vianna - PMOB. 

Amazonas 

ArlIndo Porto - PMOB; Arthur VirgilIo Neto -
PMOB; Jose Fernandes - POS; Josue de Souza -
POS. 

Rondonia 

Assis Canuto - POS; Leonidas Rachid - PDS. 

Para 

Ademir Andrade - PMOB; Brabo de Carvalho -
PMOB; Oionfsio Hage - PFL; Gerson Peres - POS; 
Jorge Arbage - POS; Lucia Viveiros - POS; Osvaldo 
Melo - POS; Vicente Queiroz - PMOB. 

Maranhao 

Bayma Junior - POS; Cid Carvalho - PMDB; Edi­
son Lobilo - POS; Enoc Vieira - PFL; Euneo Ribeiro 
- POS; Jayme Santana - PFL; Joao Alberto de Souza 
- PFL: Joao Rebelo - PDS; Jose Burnett - POS; Jose 
Ribamar Machado - POS; Vieira da Silva - PDS. 

Presidencia do Sr. Jose Fragel/i 

Piau! 

Carlos Ohyc::Ira - PMDB; Celso Barros - PFL; Clro 
NogUeIra - PMOB; Freitas Neto - PFL; Jonathas Nu­
ne, - PFL: Ludgero Rauhno - POS; Tapety Junior­
PFL 

Ceara 

Aecio de Borba - POS; Antonio Morais - PMOB; 
ClaudIO Philomeno - PFL: Evandro Ayres de Moura 
- PFL: FlaVIO Marcilio - POS; Furtado Leite - PFL; 
Haroldo Sanford - POS; Leorne Belem - POS; Lucio 
Alcantara - PFL: Marcelo Lmhares - POS: Mauro 
Sampaio - PMOB; Orlando Bezerra - PFL: Ossian 
Araripe - PFL: Paes de Andrade - PMOB: Paulo Lus­
to sa - PFL. 

Rio Grande do Norte 

Agenor Maria - PMOB: Antonio Camara -
PMOB. 

Paraiba 

Alufzio Campos - PMOB; Ernani Satyro - POS; 
Joacil Pereira - RFL; Octacflio Quelroz - PMOB. 

Pernambuco 

Airon RlOs - POS; Egfdio Ferreira Lima - PMOB; 
Inocencio Ohveira - PFL; Joao Carlos de Carli - POS: 
JOilIaS Leite - PFL; Maurilio Ferreira Lima - PMOB; 
Nilson Gibson - PFL; Oswaldo Lima Filho - PMOB. 

Alagoas 

Geraldo Bulhoes - PMOB; Jose Thomaz None -
PFL. Manoel Affonso - PMOB. 

Sergipe 

Augusto Franco - POS; Celso Carvalho - POS; 
Francisco Rollemberg - POS; Gilton Garcia - POS; 
Jose Carlos Telxelra- PMOB: Seixas Ooria- PMOB. 

Bahia 

Afrisio Vieira Lima -; Angelo Magalhaes - PDS; 
OJalma Bes,a - POS; Oomingos Leonelli - PMOB; 
Fernando Gomes - PMDB; Fernando Santana - PCB; 

Gorgonio Neto - POS; Haroldo Lima - PC do B; 
Joao Alves - POS. Jorge Medauar - PMOB; Jose 
Louren«o - PFL; Jose Penedo - PFL; Jutahy Junior 
-, Leur Lomanto - POS; Prisco Viana - PMOB; Vir­
gildaslO de Senna - PMOB. 

Espirito Santo 

Helio Manhiies - PMOB; lose Carlos Fonseca _ 
POS; Theodorico Ferrac;o - PFL. 

Ri: de Janeiro 

Agnaldo Tlmoteo - POS: Amaral Netto - POS; 
Cdgo Pec;anha - PFL; Oaso Coimbra - PMOB; Fi­
gueiredo Filho - POS; Francbco Stud art - PFL; Jose 
Colagros;l - POT; Lazaro Carvalho - PFL; Mario lu­
runa - POT: Roberto Jefferson - PTB; Sebastiao Atai­
de - PFL. Sebastiao Nery - PS; Sergio Lomba -
POT; Walter Casanova - POT: Wilmar Palis - POS. 

Minas Gerais 

Carlos Eloy - PFL; Carlo~ Mosconi - PMOB; Ciis­
SIO Gon«alve, - PMOB; ChflSt6vam Chiaradia- PFL; 
Emiho Haddad - PFL; Fued Dib - PMDB; Homero 
Santos - PFL; Humberto Souto - PFL; loao Herculi­
no - PMOB; Jose Machado - PFL; Jose Maria Maga­
lhiies - PMOB; Jose Mendonc;a de Morais - PMOB; 
Jose Ulisses - PMOB; Juarez Batista - PMOB; LUlZ 
Sefair - PMOB; Marcos Lima - PMOB; Mario Assad 
- PFL: Melo Freire - PMOB; Pimenta da Veiga­
PMOB; Raul Bernardo - POS; Rondon Pacheco -
POS. 

Sao Panlo 

Adail Vettorazzo - POS; Airton Soares - PMOB; 
Aurelio Peres - PC do B; Bete Mendes - PT; Oarcy 
Pass as - PMOB; Oel Bosco Amaral- PMOB; Ojalma 
Born - PT: Francisco Amaral-.PMOB; Freitas Nobre 
- PMOB; Gastone Righi - PTB; Israel Oias-Novaes 
- PMOB; Jose Genoino - PT; Marcondes Pereira-
PMDB; Octacilio de Almeida - PMDB; Pacheco Cha­
vel. - PMOB; Paulo Zarzur - PMDB; Renato Cordei­
ro - POS. 

j'-
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Goias 

Aldo Arantes - PMOB; Brasilio Caiado - PDS; 
Iram Saraiva - PMDB; Iturival Nascimento - PMDB; 
Joao Divino - PMDB; Juarez Bernardes - PMDB; Si­
qUeJfa Campos - PDS; Tobias Alves - PMDB; Wol­
ney SiqueJfa - PFL. 

Mato Grosso 

Bento Porto - PFL; Gilson de Barros - PM DB; Jo­
nas Pinheiro - POS; Marcio Lacerda - PM DB; Milton 
Figueiredo - PMDB. 

Mato Grosso do SuI. 

Harry Amorim - PMDB; Plfmo Martins - PMDB; 
Ruben Figuelro - PMDB; Sergio Cruz - PMDB; 
Ubaldo Ban7:m - PDS. 

Parana 

Alencar Furtado - PMDB; Anselmo Peraro -
PMDB, AntonIO Mazurek - PDS; Ary Kffuri - PDS; 
Celso Saboia - PMOB; Dilson Fanchin - PMDB, Eu­
elides Scaleo - PMDB; Heho Duque - PMDB; ltalo 
Conti - PFL; Jose Tavares - PMDB; Mauricio Fruet 
- PMDB; Norton Macedo':""- PFL; Otavio CeSdrIO­
PDS; Paulo Marques - PMDB; Remhold Stephanes -
PFL; Renato Bernardi - PMDB; Renato Loures Bueno 
- PMDB; Santos Filho - PFL; Valmor Giavarina­
PMOB, Walber Guimaraes - PMDB. 

Santa Catarina 

Artenir Werner - PDS; Ca~iIdo Maldaner - PMDB; 
Dirceu Carneiro - PMDB; Ivo Vanderlinde - PMDB; 
Joao Pagan ella - PDS; Luiz Henrique - PMDB; Nel­
son Morro ;- PDS; Odilon Salmoria - PMDB; Paulo 
Melro - PFL; Renato Vi anna - PMDB; Walmor de 
Luca - PMDB. 

Rio Grande do Sui 

Amaury Muller - POT; Emfdio Perondi - PDS; 
Flonceno Paixao - POT, GUido Moesch - POS; 10ao 
Gilberto - PMDB; Jorge Uequed - PMDB; Jose Fo­
gac;a - PMDB; LellO Souza - PMDB; Matheus 
Schmidt - POT; Nil ton Alves - PDT; Osvaldo NascI­
mento - PDT; Paulo Mincarone - PMDB; Pedro Ger­
mano - POS; Rosa Flores - PMDB; Siegfried Heuser 
- PM DB. 

Amapa 

Antonio Pontes - PFL; Clarck Platon - PDS; Geo­
vani Borges - PFL; Paulo Guerra - PMDB. 

Roraima 

Joao Batista Fagundes - PMDB; Julio Martins -
PM DB. 

o SR. PRESIDENTE (Jose FrageIli) - As listas de 
pre,enc;a acusam 0 comparecimento de 35 Srs. Sen adores 
e 214 Srs. Oeputados. Havendo numero regimental, de­
claro aberta a sessao. 

Nao ha oradores mscntos para 0 perfodo de breves co­
municac;5es. 

o SR. PRESIDENTE (Jose Frage\li) - Passa-se a 

ORDEM DO DIA 

Atendendo a finahdade da sessao, 0 Sr. 19-5ecretario 
ir{1 proceder a lehura das Mensagens Presidenciais nOs 2 e 
3, de 1986-CN. 

Sao lidas as segumtes 

MENSAGEM N9 2, DE 1986-CN 
(N9 457/85, ua origem) 

Exce1entissim-os Senhores Membros do Congresso Nll­
cional: 

Tenho a honra de comunicar a Voss as ExcelencIas 
que, nos term os dos arts. 59, § 19, e 81, inciso IV, da 
Con,tltuic;ao Federal, resolvi vetar, totalmente, 0 Proje­
to de Lei nO 1.885, de 1976 (n° 67, de 1977, no Sen ado Fe­
deral, que "exige a inscri«ao do CPF e do RG dos deve­
dores, nos tftulos de credito que especlfica, e da outras 
provldencIa~" . 
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Este projeto mostra-se mconveniente por disciplinar 
materIa ja versada na Lei n° 6.268, de 24 de novembro de 
1975, CUjO art. 39 determina que "os titulos cambiais e as 
dupJicatas de fatura conterao, obrigatoriaI1}ente, a iden­
tlflcac;ao do devedor pelo numero de sua cedula de iden­
tidade, de inscw;:ao no cadastro de pessoa fisica, do titu­
lo eleitoral ou da carte ira pro fissional". 

A inconveniencia do projeto tam bern resulta da comi­
nac;iio de nuhdade aos processos de execuc;ao a que fal­
tern os men cion ados elementos de Identifica«ao. Note-se 
que 0 Codigo de Processo Civil, ao dispor s.obre a estru­
tura formal das petlc;oes iniciais, ja exige a perfeita iden­
tificac;ao do reu, sob pena de indeferimento. 

Improprio tam bern se revela 0 paragrafo unico do art. 
1 0, ao proibir 0 protesto contra os avahstas. De fato, 0 

dlspositivo nao apenas investe contra preceito relativo a 
eqUJparac;ao do avalista aquele cujo nome indicar (art. 
32 da Convenc;ao sobre Letras de CambIO e Notas Pro­
miss6rias, promulgada pelo Decreto n9 57.663, de 1966, e 
art. 15 do Decreto n° 2.044, de 1908), como l:iesconsidera 
o prmciplo segundo 0 qual 0 protesto e medida cautelar 
para tornar publico 0 nao-pagamento ou 0 rtao-aceite do 
tftulo de credito. I 

o art. 20 do projeto, por sua vez, contem regra ja posi­
tlvada em nor,so sistema jurfdico, posto que 0 paragrafo 
unico do art. 39 da citada LeI n° 6.268, de 24-11-75, deter­
mina que nos instrumentos de protesto serao descritos os 
elementos de identificac;iio mencionados. : 

A norma do art. 3° do projeto, finalmente, e de enun­
ciac;ao absolutamente dlspensavel, eis que a supervenien­
cia da lei nao tern - e nem po de ter - 0 condiio de afe­
tar sltua«oes juridicas anteriormente ja consolidadas e 
formalizadas. 

Estas, as razoes que me levam a vetar, total mente, 0 

projeto e que ora tenho a honra de sub meter a elevada 
apreciac;ao dos Senhores Membros do Congresso NacIO­
nal: 

Brasilia, 18 de setembro de 1985. - Jose Sarney. 

PROJETO A QUE SE REFERE 0 VETO 
(N° 1.885/76, na Camara dos Deputados) 

(NQ 67/77, NO SENADO FEDER~L) 

Exige a inscril,;ao do CPF e do RG dos devedores, 
nos tituios de credito que especifica, e da outras provi­
di'mcias. 

o Congresso Nacional decreta: 
Art. IQ Nos protestos, bern como nas execu90es de 

titulos de credito, deverao constar, obrigatoriamente, 
sob pena de nulidade e cancelamento, os numeros do Ca­
dastro de Pessoas Ffsicas - CPF ou do Cadastro Geral • 
dos Contribuintes - CGC e do Registro Geral de Iden-
tiflca<;ao - RG dos devedores. , 

Paragrafo unico. Nao sera tlrado protesto contra os . 
avalistas. 

Art. 29 Os Cartorios de Protesto, nos atos de sua 
competencia, relativos aos titulos de credito: deveriio fa­
zer con,tar os elementos de identlficac;ao indicados no 
artigo anterior. . 

Paragrafo unico. A inobservancia do disposto neste 
artigo Imphcara nuhdade do ato respectivo~ 

Art. 39 A pen a de nuhdade prevista no ~aput do art. 
19 e no paragrafo unico do art. 2°, ambos desta lei, nao e 
aplicavel, no que dlz respelto ao Registro Geral - RG 
de Identificac;:iio dos devedores, aos titulos emitldos antes 
da vigen CIa da Lei n° 6.268, de 24 de novembro (Ie 1975. 

Art. 49 Esta lei entra em vigor na data de sua pubh­
cac;ao. 

Art. 5° Revogam-se as disposic;oes em contrario. 

MENSAGEM 
N° 3, de 1986-CN 

(N° 462/85, na origem) 

Excelentisslmos Senhores membros do Congresso Na­
Clonal: 

Tenho a honra de comunicar a Vossas Excelencias 
que, nos term os dos arts. 59, § 19, e 8 I, inciso IV, da 
Constituic;ao Federal, decidi vetar totalmente, por ser 
contrano ao interesse pubhco, 0 Projeto de Lei n° 4.598, 
de 1977 (n° 14, de 1976, na Casa de origem), que "acres­
centa dlspositivo a Consolidac;ao das Leis do Trabalho'". 

o Projeto vl!>a a vedar a anota«ao, nos documentos 
equiparavels a Cartelra de Trabalho, de atos punitivos 
que pos,am incompatibihzar 0 trabalhador com futuros 
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empregoo. Casa aprovada, a medida atingiria a Caderne­
ta de Inscri«ao e Registro (CIR), instituida pelo Decreto 
n9 5.798/40, para receber anotac;:oes atinentes ao contra­
to de trabalho dos tripulantes de embarcac;oes. 

As condic;oes e particulandades do trabalho no mar 
impoem a necessldade de permanente disciplina a bordo 
dos navlOS, a qual depende de criteriosa selec;:ao por oca­
siiio do embarque. Para fins dessa selec;:ao, e imprescindi­
vel 0 conheCimento das causas da despedida ou do de­
sembarque anterior do tripulante, anotadas na referida 
caderneta. . 

A eliminac;:ao desse procedimento, pretendida pelo 
projeto, redundana em serios prejuizos para a autorida­
de dos comandantes e, consequentemente, para 0 born 
andamento dos servic;os de bordo e a eficiencia da frota 
mercante nacional, contranando 0 interesse publico. 

Nao pro cede, de resto, a justificac;:ao de que, nos ter­
mos atuais, os tripulantes estariam sujeltos ao "arbitrio 
dos comandantes" e a "inqueritos irregulares". Na ver­
dade, os proce;sos sao conduzidos de forma regular e 
homologado; pelo Capitao dos Portos, competindo 50-

mente as Capitanias 0 lanc;:amento de eventuais notas pu­
illtlvas. Alem dos mais, cabe 0 direito de recurso aos fal­
tosos que nao se conformem com as notas lanc;adas. 
Assiste-Ihes ainda, pela legislac;ao vigente, 0 direito de 
cancelamento das anotac;oes, decorrido 0 prazo de urn 
ana de cot;Jduta exemplar, bern como 0 de recebimento 
de [lova CIR, apos tres an os sem faltas cometidas a par­
tir do Ultimo lanc;:amento. 

Es,a, as razoes que me levam a vetar 0 mencionado 
projeto e que ora tcnho a honra de su~meter a elevada 
conslderac;:ao dos Senhores membros do Congresso Na­
cional. 

Brasilia, 20 de setembro de 1985. - Jose Sarney. 

PROJETO A QUE SE REFERE 0 VETO 
(N9 14/76, no Sen ado Federal) 

N9 4598/77, na Camara dos Deputados 

Acrescenta dispositivo it Consolidal,;ao das Leis do 
Trabalho. 

o Congresso Nacional decreta: 
Art. 19 0 art 29 da Consolidac;:ao das Leis do Tra­

balho, aprovada relo Decreto-Iei n° 5.452, de 19 de maio 
de 1943, passa a vigorar acrescldo do seguinte paragrafo: 

"Art. 29. . ............................ . 
~ 40 Os documentos que forem legalmente 

equlparaveis a Carteira de Trabalho e Previdencia 
Social somente poderiio conter as anotac;oes previs­
tas nesta Consolidac;:ao, vedada -qualquer obser­
vac;ao referente a atos punitivos e outros que incom­
patibJlizem com futuros empregos." 

Art. 29 Esta lei entra em vigor na data de sua publi­
cac;ao. 

Art. 3° Revogam-se as disposic;oes em contrario. 

o SR. PRESIDENTE (Jose FrageIIi) - De acordo 
com 0 disposto no § 20 do art. 104 do Regimento Co­
mum, ficam assim constituidas as Comissoes Mistas in­
cumbidas de relatar os vetos. 

MENSAGEM PRESIDENCIAL N9 2, DE 1986-CN 

Sen adores Alberto Silva, Lomanto Junior, Luiz Ca­
valcante e os Srs. Deputados Jose Tavares, Darcy Passos 
e Aecio de Borba. 

MENSAGEM PRESIDENCIAL N9 3, DE 1986-CN 

Sen adores Fabio Lucena, Alexandre Costa, Nivaldo 
Machado e os Srs. Oeputados Brabo de Carvalho, Fran­
cisco Amaral e NIlson Gibson. 

o SR. PRESIDENTE (Jose Fragelli) - Nos termos 
do art. 105 do Regimento Comum, as comissoes deverao 
apresentar os relatorIos !>obre os vetos ate 0 dia 31 do 
corrente mes. 

A convocac;iio de sessao destin ada a apreciac;:ao de 
cada materia sera feita apos a publica9ao e distribuic;:ao 
de avulso~ con tendo 0 texto do projeto vetado, os pare-· 
ceres das comissiies que 0 apreciaram e, se houver, 0 re­
latorio da~ combsoes mistas ora designadas. 

o prazo de tramltac;ao das materias se encerrara em 24 
de abfll proximo. 
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o SR. PRESIDENTE (Jose Fragelli) - Nos termos 
do art. 55, § 19, in fine, da ConstituiGao, a Presidencia 
comoca ~e''iiio conJunta a realizar-se hOJe, as 18 horas e 
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40 mmutos, neste plt:nano, destinada a votaQao dos Pro­
jetos de Oecreto Legislativo n9s 3D, de 1985-CN (6" Ses­
sao), e J, de J986-CN (4' Sessao). 

Mar,<o de 1986, 

o SR. PRESIDENTE (Jose Fragelli) - Esta encerra­
da a ~essao 

(Leranta-se a sesriio as 18 horas e 38 minutos.) 

Ata da 10~ Sessao Conjunta, em 10 de marco de 1986 
-4~ SeSS:10 Legislativa Ordinaria, da 47~ Legislatura 

AS 18 HORAS E 40 MINUTOS, ACHAM-SE PRE­
SENTES as SRS. SENADORES; 

Jorge Kalume - Altevir Leal - FabIO Lucena -
Galvao Modesto - Odacir Soares - Aloysio Chave,­
Hello Gueiros - Alexandre Costa - Americo de Souza 
- Alberto Silva - Helvfdio Nunes - Cesar Cals - Jo­
se Lin, - VIrgilIo T~ivora - MOdcyr Duarte - Martins 
FIlho - Humberto Lucena - Aderbal Jurema - Nival­
do Machado - LUlz Cava1cante - Lounval Bapti"ta­
Pa,:;os Porto - Jutahy Magalhaes- Luiz Viana-Jo;,e 
Ignacio Ferreira - Nelson Carneiro - Murilo Badaro 
- Alfredo Campos - Benedito Ferreira - Benedito 
CaneJas - Ga~liio MUlier - Jose Fragelli - Eneas Fa­
ria - Carlos Chmrelli - Octavio Cardoso. 

E as SRS. DEPUTADOS; 

Acre 

Alerclo Oias - PFL; Amilcar de Quelroz - POS; Ge­
raldo Fleming - PMOB; Jose Melo - PMOB; Nasser 
Almeida - POS; Wildy Vwnna - PMOB. 

Amazonas 

Arlinda Porto - PMOB; Arthur Virgilio Neto -
PMOB; Jo,e Fernandes - POS; Josue de Souza -
'POS, 

Rondonia 

As,is Canuto - POS; LeOnIdas Rachid - POS. 

Pant 

Ademlr Andrade - PMOB; Brabo de Carvalho -
PMOB, Dionisio Hage - PFL; Gerson Peres - POS; 
Jorge Arbage - POS; Lucia Viveiros - POS; Osvaldo 
Melo - POS; Vicente Queiroz - PMOB. 

Maranhao 

Bayma Junior - POS; Cid Carvalho - PMOB; Edi­
son Lobilo - POS; Enoc Vieira - PFL; Eurico Ribeiro 
- POS; Jayme Santana - PFL; Joao Alberto de Souza 
- PFL; Joao Rebelo - POS; Jose Burnett - POS; Jose 
Ribamar Machado - POS; Vieira da Silva - POS. 

Piaui 

Carlo~ Oliveira - PMOB; Celso Barros - PFL; Ciro 
NogueIra - PMOB; FreItas Neto - PFL; Jonatha& Nu­
nes - PFL; Ludgero Raulino - POS; Tapety Junior­
PFL. 

Ceara 

Aecio de Borba - POS; Antonio Morais - PMOB; 
Claudio Philomeno - PFL; Evandro Ayres de Moura 
- PFL; Flavio MarcHio - POS; Furtado Leite - PFL; 
Haroldo Sanford - POS; Leorne Belem - POS; Lucio 
Alcantara - PFL; Marcelo Linhares - POS; Mauro 
Sampuio - PM DB; Orlando Bezerra - PFL; Os,ian 
Araripe - PFL; Paes de Andrade- PMOB; Paulo Lus­
tosa - PFL. 

Rio Grande do Norte 

Agenor Maria - PMOB; Antonio Camara -
PMOB. 

Paraiba 

AluIZIO Campos - PMOS; Ernani Satyro - POS; 
~oacil Pereira - PFL; Octacflio Queiroz - PMOB. 

Presidhzcia do Sr. Jose Fragelli 

Pernambuco 

Airon Rios - POS, Egidio Ferreira Lima - PM DB; 
Inocencio Oliveira - PFL; Joao Carlos de Carli - POS; 
J05m; Leite - PFL; Maurilio FerreIra LIma - PM DB; 
Nilson Gibson - PFL; Oswaldo Lima Filho - PMOB. 

Alagoas 

Geraldo Bulhoes - PMOS; Jose Thomaz Nono -
PFL; Manoel Affonso - PMOB. 

Sergipe 

Augusto Franco - POS; Cd so Carvalho - POS; 
FranCISco Rollemberg - POS; GIlton Garcia - POS; 
JO&eCarios Teixeira- PMOS; Selxas Ooria- PMOB. 

Bahia 

Afrbio VIeIra LIma -; Angelo Magalhaes - POS; 
OJldma Bes,a - POS; Domingos Leonelli - PMOB; 
Fernando Gome, - PMOS; Fernando Santana - PCB; 
GorgonlO Neto - POS; Haroldo Lima - PC do B; 
loao Alves - POS; Jorge Medauar - PMOB; Jose 
Louren<;o - PFL; Jose Penedo - PFL; Jutahy Junior 
-; Leur LOI]lanto - POS; Prisco Viana - POS; Virgil­
da,io de Senna - PMOB. 

Espfrito Santo 

Helio Manhaes - PMOB; Jose Carlos Fonseca -
POS; Theodoflco Ferra<;o - PFL. 

Rio de Janeiro 

Agnaldo Tim6teo - POS; Amaral Netto - POS; 
Cebo Pe<;anhu - PFL; Oa50 Coimbra - PMOB; Fi­
gueiredo FiIho - POS; Francisco Studart - PFL; lose 
Colagrossi - PDT; Lazaro Carvalho - PFL; Mario lu­
runa - PDT; Roberto Jefferson - PTB; Sebastiao Ataf­
de - PFL; Sebastiao Nery - PS; Sergio Lomba -
PDT; Walter Ca,anova - PDT; Wilmar Palis - POS. 

Minas Gerais 

Carlos Eloy - PFL; Carlos Mosconi - PMOB; Cas­
SIO GonQalves - PM DB; Christovam Chiaradia - PFL; 
Emilio Haddad - PFL; Fued Oib - PMOB; Homero 
Santos - PFL; Humberto Souto - PFL; loao Herculi­
no - PMOS; Jose Machado - PFL; Jo~e Maria Maga­
Ihiies - PMOB; Jose Mendonc;a de Morais - PMOB; 
Jo,e Uhsses - PMOB; Juarez Batista - PMOB; Luiz 
Sefair - PMOB; Marcos Lima - PMOB; Mario Assad 
- PFL; Melo Freire - PMOB; Pi menta da Veiga -
PMOB, Raul Bernardo - POS; Rondon Pacheco -
POS. 

Sao Paulo 

Adail Vettorazzo - POS; Airton Soares - PMOB; 
AurelIo Peres - PC do B; Bete Mendes - PT; Darcy 
Passos - PMOB; Del Bosco Amaral- PMOB; Ojalma 
Born - PT; Francisco Amaral- PMOB; FreItas Nobre 
- PMOB, Gastone Righi - PTB; Israel OJas-Novaes 
- PMOB; Jose Genoino - PT; Marcondes Pereira-
PMOB; Octacilio de Almeida - PMOB; Pacheco Cha­
ve~""":' PMOB; Paulo Zarzur - PMOB; Renato Cordei­
ro - POS. 

Goias 

Aida Arantes - PMOB; Brasilio Caiado, - POS; 
lram Saraiva - PM DB; Iturival NaSCImento - PMOB; 
Joao DiVInO - PMOS; Juarez Bernardes - PMOB; SI-

quelra Campo~ - POS; Tobias Alves - PMOB; Wol­
ney Slqueira - PFL 

Mato Grosso 

Bento Porto - PFL; Gilson de Barros - PMOB; Jo­
nas Pmheiro - POS. Marcio Lacerda - PMOB; Milton 
FIgueIredo - PMOB. 

Mato Grosso do Sui 

Harry Amonm - PMOB; Plinio Martms - PMOB; 
Ruben Flgueiro - PMOB; Sergio Cruz - PMDB; 
Ubaldo Barem - POS. 

Parana 

Alt:ncar Furtado - PMOB; Anselmo Peraro -
PMOB; Antomo Mazurek - POS; Ary Kffuri - POS; 
Cdso Saboia - PMOB; Oilson Fanchin - PMOB; Eu­
elIdes Seal co - PM DB; Helio Duque - PMOB; Italo 
ContI - PFL; Jose Tavares - PMOB; Mauricio Fruet 
- PMOB: Norton Macedo - PFL; Otavio Cesario -
POS; Paulo Marques - PMOB; Reinhold Stephanes­
PFL; Renato BernardI - PMOB; Renato Loures Bueno 
- PM DB. Santos Fllho - PFL; Valmor Giavarina­
PMOB; Walber Guimaraes - PMOB. 

Santa Catarina 

Artemr Werner - POS; CacIldo Maldaner- PMOB; 
Olrceu CarneIro - PMOB; Iva Vanderlinde - PMOB; 
Joao Pagan ella - POS; Luiz Henrique - PMOB; NeI­
,on Morro - POS. Odilon Salmona - PMOB; Paulo 
Melro - PFL; Renato Vianna - PMOB; Walmor de 
Luca - PMOB. 

Rio Grande do Sui 

Amaury Muller - PDT; Emfdio Perondi - POS; 
Flonceno Paixao - PDT; Guido Moesch - POS; Joao 
Gilberto - PMOB, Jorge Uequed - PMOB; Jose Fo­
gaGa - PMOB, Lelio Souza - PMOB; Matheus 
SchmIdt - PDT; Nilton Alves - PDT; Osvaldo Nasci­
mento - PDT; Paulo Mincarone - PMDB; Pedro Ger­
mano - POS; Rosa Flores - PMOB; Siegfried Heuser 
- PMOB. 

Amapa 

Antomo Pontes - PFL: Clarck Platon - POS; Geo­
vam Borges - PFL; Paulo Guerra - PM DB. 

Roraima 

Joao Bati,ta Fagundes - PMOB; Julio Martins -
PMOB; 

o SR. PRESIDENTE (Jose Fragelli) - As listas de 
presenca acusam 0 comparecimento de 35 Srs. Senadores 
e 214 Srs. Oeputados. Havendo numero regimental, de­
claro aberta a sessao. 

Passando-5e ao periodo destin ado a breves comuni­
ca<;oe" concedo a palavra ao nobre Oeputado Paulo 
Lu,tosa. 

o SR. PAULO LUSTOSA (PFL - CEo Pronuncia 0 
segumte discurso. Sem revisao do orador.) - Sr. Presi­
dente, Srs. Congressistas: 

Durante II meses estIvemos como auxiliares do Go­
verno do Presidente Jose Sarney e a nossa preocupacao 
fundamental destinou-se aquilo que nos entendiamos 
como a base da construcao de instituiQoes democraticas 
salida;, dUflldourw, e estiiveis, 0 processo de estlmuJar a 
socledade brasIlelra, c~m 0 pleno conhecimento dos s~l!s 
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direitos socmis, Clvis e politIcos, ao exercicio pieno desta 
cidadania, apoiada na participa<;ao civil, na organizac;ao 
da 50ciedade, na stla mobilizac;ao e na gerac;ao dos seus 
grupo, de pressao. 

Durante esse perfodo, buscamos nao so atuar nesta 
area de apolO ao que vtrJa se caracterizar como a discus­
sao das bases da reform a constitucional que pretendere­
mos com a Assembleia Nacional Constitumte, mas tam­
bern urn amplo trabalho que desenvolvemos na area da 
defesa e prote<;ao ao consumidor, nao apenas com a di­
fusao ampla do que devia ,er defesa e proteQao ao consu­
midor, mas com a cna<;ao de mstltui<;oes, em to do 0 

Pais, de forma descentralizada, para permitir que a pro­
pria sociedade fiscalizasse os atos de Governo, contro­
lasse os orgaos de fiscalizac;ao do Governo e tivesse uma 
consclencia de que ela, a sociedade, 0 cidadao, em parti­
cular, era urn patrao do Estado, contribuinte, condomi: 
no da Republica, e cabia a ele todo 0 direito de exigir 
que, nas relac;oes'de consumo, 0 que era seu direlto IfqUl­
do e certo fosse devidamente respeitado. 

E essa mobiliza<;ao, Sr. Presidente, esse processo de 
conscientizac;ao da sociedade brasilelra, essa proposta de 
mobIliza<;ao e' engajamento, dentro do despertar que 
consegulmos obter em termo; de cidadania, fez com que, 
neste momenlo crilico em que 0 Governo estabeleceu 
uma profunda reforma economica, tal reforma pudesse 
ganhar a ampla adesao da sociedade. E est a adesao, nao 
resta a menor duvida, foi fruto de uma ansia objetiva de 
participa<;ao civil, mas fundamentalmente da prevalencia 
de tres-grandes condicionantes: a primeira delas, a credi­
bllidade e a confian<;a na figura do Presidente Sarney; a 
segunda, coerencia, objetividade e a oportunidade da 
medida; e a terceira, 0 engajamento de todos os segmen­
tos da socledade, maxime da Imprensa Nacional. 

Rendo, porlanto, nesta oportunidade, Sr. Presidente e 
Srs. Congressislas, homenagem a toda a Imprensa bras i­
leira na demonstraQao de adesao, apoio e colaborac;ao ao 
exito do pacote economico, 0 qual, com 0 sucesso que 
certamente tera, lan<;ara as bases objetivas do que temos 
buscado, ou !>eja, 0 grande pacto naclOnal. Coube e cabe 
hoje a Imprensa 0 papel de transforma<;ao de mentalida­
de mobilizadora da socledade e formadora de opiniiio. 
Hoje, tal veL mms que 0 proprio poder de politlca do Go­
verno, a Imprensa fiscaliza 0 congelamento de preGos, 
inlimidando, com 0 seu poder de divulga<;ao, aqueles 
que lentam burlar a determina<;ao do Governo. Mas, 0 

mais relevante tern sido a Imprensa responsavel pela dis­
cu~siio, pelo debate, pel a orienta<;ao, pela sugestao de 
corre<;oes, pelo entusiasmo e a capacidade de manter 
aceslI a mobilizaGao popular destin ada a garantir 0 res­
paldo a es,a grande transforma<;ao economica. Gostaria 
de deslacar, nesta homenagem, 0 engajamento excepcio­
nal do sl,lema Globo de comunicaGao e manter aceso 0 

envolvimenlo, 0 comprometimento eo apolO da socieda­
de solICIt ado pelo Presidente Jose Sarney. 

-Nunca, neste Pais, urn esquema fao forte de comuni­
ca<;ao pode demonstrar tamanho espfnto publico e dedi­
caGao com urn projeto que v'ai alterar toda a vida dos 
bra,t1eiros. 

Nunca antes urn sistema de comunica<;ao dispos de 
tanto espac;o de tempo, em seus honirios nobres, de sua 
melhor equipe de comunicadores e de seu inigualavel pa­
drao tecnlco, para apoiar urn projeto do Governo. 

A Rede Globo, pel a cobertura, pelos esclarecimentos, 
pelo debale, pelas dicas, pela vigiliincia permanente, pela 
den uncia, a admiraQao eo respeito dos que querem 0 exi­
to deste programa de estabihza<;ao economica. 

As homenagens sao merecidas porquanto este nao e 
urn epbodio isolado na vida da organizaQao diriglda por 
Roberto Marinho. 0 espirito publico esta presente em 
todo> os atos desde a pnmelra e lmportante reconstitu­
cionalwl<;ao do Pais em 1946, passando por todos os epi­
sodios que buscaram a constru<;ao da cidadania e 0 for­
taledmento de nossas instituiGoes democraticas. (MUlto 
bern!) -

o SR. PRESIDENTE (Jose Fragelli) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Sebasti1i.o Nery. 

o SR. SEBASTIAO NERY (PS - RJ. Pronuncia 0 

seguinte discurso. Sem revisao do orador.) - Sr. Presi­
dente, Srs. Congressistas: 

A NaGao eS[{1 de olho no Plano Infla<;ao Zero. Hoje, 
reeebi mal, de 10 telefonemas do Rio de Janeiro, pedin-
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do que transmitlsse, atraves da Camara e do Congresso 
NaclOnal, ao Presldente da Republica, aos Ministros, 
uma perplexidade da opimao publica com doi& assuntos 
que amda estao no ar. Pnmeiro, 0 problema dos alugue­
is, nao dos antigos, que estiio congelados, mas dos novos 
alugueis que dispararam no Rio, em Sao Paulo e tam­
bern, segundo ouvi, aqui em Brasilia. 

E preciso que as autoridades economicas tomem uma 
decisao, uma providencia imediata. A explosao dos alu­
gueis pode contammar, preJudicar e, em parte, inviabili­
zar esse projeto de estabiliza<;ao economica, que e a 
grande plano economico que 0 Pais aplaude, mas nao so 
tam bern 0 problema do ensino particular 0 ensino par­
tIcular, nas universidades e no curso medio, e 0 ensino da 
maiona da populaGao brastleira. Nao havia contratos 
anteriores, entao, nao houve, na verdade, 0 congelamen­
to; as novas matriculas estao sendo cobradas com grande 
aumento. E preciso que 0 Ministro da Educa<;ao e as au­
tondades economlcas enfrentem 0 problema e tomem 
proVldenClUS imedmta, porque- esta havendo contlito nas 
porla~ dos coleglos e e evidente que vai haver problemas 
com os alugueis. esles sao dois pontos que ainda nao fo­
ram enfrentados e e preciso enfrenta-Ios logo. 

Mas, ao mesmo tempo, Sr Presldente, quero aqUl me 
congralular de publIco com 0 jornal 0 Globo, pelos edi­
tonais perfeitos que vern fazendo nos ultimos dias, an ali­
sando 0 comportamento do Prefeito do Rio de Janeiro, 
SenadQr Saturnmo Braga e do Governador Leonel Bri­
zola, que este ja conhecfamos de sobra, 0 Senador Satur­
nino, 56 agora estamos conhecendo. Eles nao servem 
nem para a moralidade do jogo do bicho, porque nao 
vale 0 dltO e nao vale 0 escnto. 0 que eles dizem na tele­
visao, faLem ao contrario. Ele aumentou a taxa, a unida­
de financeira do Mumcipio em 31%; IstO significa que 
aumenlaram todas as taxas municipais, mas nao e so. 

Hoje, recebl uma denuncm do Rio de Janeiro e a Com­
panhm de EnerglU Eletrica e 0 Ministerio das Minas e 
Energia precis am flcar atentos, pois a CERJ do Rio de 
Janeiro esta colocando no computador, a partir de hoje, 
os novos preGos inteiramente aumentados. 0 Pais ja sa­
bia que 0 que Brizola diz nao vale, mas eu pensava que 0 
que 0 Senador Saturnino Braga dizia valia. Tambem nao 
vale, por isso e1e~ foram enterrados ontem no RIO de Ja­
neiro - est a nas primeiras paginas dos jornais do Rio 0 

enterro dos dob. " 

o Governador dlsse que os assessores do Governo Fe­
deral, do Mimsterio da Fazenda, do Ministeno do Pla­
nejamento e do Ministerio do Trabalho sao insetos que 
ele Joga no chao e esmaga com a bota. a povo do Rio de 
Janeiro come<;ou a dar a resposta: 0 Governador ja fOI 
enterrado em prac;a publica. Breve, breve --; a Na<;ao es­
pera e Deus ha de ajudar - ele sera enterrado mesmo 
como os ralos sao enterrados e esmagados, nao pelas bo­
tas do caudilho Leonel Brizola, mas esmagado pelos sete 
palm os de terra que a NaGao vaijogar sobre ele para im­
pedir que este Pais tenha, rna IS uma vez, urn ditador infe­
Iicitando esta patria. -

Muito obngado, Sr. Presldente. (Muito bern! Palmas.) 

o SR. PRESIDENTE (Jose Fragelli) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Agnaldo Timoteo. 

a_SR. AGNALDO TIMOTEO (PDS - RJ. Pronun­
cia 0 seguinle discurso. Sem revisao do orad or.) - Sr. 
Presidente, Srs. Congressistas' 

Ha urn ditado popular: "Deus tarda mas nao falta". 
Em 1984, foi flagrante a parhcipa<;ao dos donos de su­

permercados e dos banqueiros na campanha para dene­
grIr a imagem do entao candidato Paulo Maluf. Para se 
ter uma Ideia, Sr. Presidente e Srs. Congressistas, apenas 
uma emissora de televisao recebeu cash de 250 milhoes 
de do/ares para fazer a campanha do entao candidato 
Tancredo Neves. 

A Nova Republica esta presente com 0 seu pacote eco­
nomico. Antes, estava devendo. Mas, por que "Deus tar­
da mas nao falta", hoje, 0 povo brasileiro tern uma 
no~ao exata do que sao esses donos de supermercados e 
abommaram 0 comportamento desses covardes quando, 
imediatamenle apos a decreta<;ao desse novo pacote, co­
meGaram a remarcar novamente os preQos das suas mer­
cadorias. a povo se mo;tra mdignado contra os favore­
cimenlos que ainda sao recebidos pelos banqueiros. 

Hoje, eu me perguntanu e perguntaria tambem a todo 
o POVQ brasileiro: se Paulo Maluf era ruim para os ban-
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queiros e para os donos de supermercados, por certo se­
na m uito born para os brasilelros? 

"Deu, tarda, mas nao falta". E, evidentemente, nos 
esperamo, que, com 0 tempo, tudo ISSO possa ser devida­
mente esclarecldo; que todo 0 povo braslleiro possa ter 
conhecimento de como-foi covardemente manipulado e 
conduLldo a acreditar que de urn lado estava Cristo e do 
oulro e,tava 0 demonio. Nao, dois candidatos civis dlS­
putavam uma elei<;ao indireta, dois candidatos civis dis­
pulavam os votos dos convencionais, muitos deles em 
troca de favoreclmentos. 

Sen a born lembrar que quando a imprensa noticiou 
que 0 Deputado Paulo Maluf haviu oferecido urn minis­
terio para 0 "TolO", e havia oferecido tam bern, urn mi­
m,tf:rio para 0 Jair Soares, 0 famoso homem do Inamps, 
toda a lmprensa caiu de pau no Deputado Paulo Maluf: 
que era suborno, que era uma vergonha, e etc. Mas, bas­
tou a vllona de Tancredo para nos assistirmos que os ou­
tro, tambem haviam se trocado por ministerios. 

"Deus lard a, mas nao falta!" 0 que era born para urn 
devena ler sldo born tam bern para 0 outro. 

Obrigado. (MUlto bern! Palmas.) 

o SR. PRESIDENTE (Jose Fragelli) - Concedo a 
palavra ao nobre Oeputado Evandro Ayres de Moura. 

o SR. EVANDRO AYRES DE MOURA (PFL ...:.. 
CEo Pronuncia 0 seguinte discurso. Sem revisao do ora­
dor.) - Sf. Presidente, Srs. Congressistas' 

o Congresso, no final da legisla<;ao passada, aprovou, 
com muita Justic;a, 0 regIme de 6 horas para os funcio­
miri05 da Calxa Economica. Era uma falha da leglslac;ao, 
e os funcionanos, pelo simples nome de Caixa Economi­
ca, nao eram enquadrados como bancarios, sendo a Cai­
Xl! Economica urn grande banco social, atuando em to­
da, as suas areas Ja a partir de I ° de janeiro do proximo 
ano, os 25 mIl funcioniirios da Caixa Economica traba­
Iharao no regime de 6 horas. 

Mas ha uma falha: no BNH, Banco Nacional da Habi­
tac;uo - e 0 pr6pno nome diz que e banco - os seus 
funcionarios sao bancarios, mas nao sabemos 0 porque 
ale hoje nao se Ihes aplicam 0 dispositivo da Consoli­
dac;ao das Leis do Trabalho que Ihes assegura 0 regime 
de 6 horas de tr.tbalho. 

t\sslm, queremos aqui deixar urn upelo ao Presidente 
do BNH, Jo,e Mana Aragao, no sentido de que cumpra 
a leI, de os funclOnanos do BNH 0 regime de 6 horas a 
que eles tern direito, porque, do contrano, certamente na 
justl<;a, o.BNH pagara caro por essas horas a mais que 
estu extorquindo, tomando dos seus funcioniirios, quan­
do todo bancario tern 0 regime de 6 horas. 

E 0 apelo que deixo nesta hora. (Muito bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Jose Fragelli) - Concedo a 
paluvra ao nobre Senador Aderbal JUrema 

o SR. ADERBAL JUREMA (PFL - PE. Pronuncia 
o segulOte dl,curso. Sem revisao do orad or.) - Sr. Pres i­
denle, Srs. Congressistas: Venho a est a tribuna para pro­
curur divulgar a resolu~ao recente do Tribunal Superior 
Elcltoral, Resoluc;ao ng 12.547, de 28 de fevereiro proxi­
mo pas;ado. ResoluGao esta que procura regulamentar a 
Lei n° 7 444, de 20 de dezembro de 1985, aprovada pelo 
Congresso Nacional e SanclOnada pelo Presidente Jose 
Sarney. A mmor novidade desta lei e, sem duvida, a su­
pressao da fotografia no titulo de eleitor. Veja-se 0 art. 
5", !l 4°; 

, "Art. 59 •• . •.••.••••••.•••••.•••••••••• 
§ 4" - "Para 0 alistamento, na forma deste arti­

go, Ii: dlspensado a apresentac;ao de fotografia do 
albtando. " 

Sr. Presidente, Srs. Congressistas, todos nos, Parla­
men lares antigos desta Casa, eslamos estarrecidos com 
os calculos que vern sendo feitos, nao apenas pelos lei­
gm., nao apenas pelos jornalistas, mas, tam bern, pelos 
Congresslstas, das deopesas que deveremos ter para as 
eleic;oes de 15 de novembro a Constituinte. 

Ora, Sr. Presidente, ha calculos fantasmagoricos, cal­
culo, que, quando feitos por urn Parlamentar ele esta la­
vrando 0 seu proprio atestado de abita POlitICO, porque 
o Parlamentar nao pode fazer frente as despesas que al­
guns anunciam de 5, 6, 10, 15 bilhoes para a reelei<;ao. 

A Lei Etelvino Lms procurou, sem duvida, coibir 0 

poder economico, Iimitando as despesas, ou 
tran,ferindo-a. para a justi<;a eleitoral, como 0 problema 
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dd condu.;Jo do elellor; da despesa de alimenlacao no 
dm da vllt,u;ao. No entanto. sabemos. Sr. Pre,idente da 
pobreLa Irancl\cana do Tnbunal Superior Eleitordl e dos 
TrJhunal,"'Regionai~ Eleltorais. E nao podemos calar 
dJaole de sllluGoe,> empincd>. A lei votada, e agora regu­
lamcntad"1 pelo Tnbunal Superior Eleitoral, e uma con­
tnbul!;iill il Lei Etelvino Lin,. Mas. ainda precisamos de 
mUlta co ISH pam que a elcu,;ao nao se.transforme em urn 
mercado. e que so po,sam vir a Constitumte dquele6 que 
sao bons de cheque. (Multo bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Jose Fragelh) - Concedo a 
palavra ao oobre Deputado Siegfrred Heuser. 

o SR. SIEGFRIED HEUSER (PM DB - RS. Pro­
nunCIa 0 ,egumte discurso. scm revI,iio do orador.) -
Sr Pre<;idente. Srs. Congressistas. a N;u;Jo brasileira 
acompanha com 0 maior interesse a desdobramento da 
Implantac;iio da'i medldas constdntes do Decreto-Iei nQ 

2.283 que. como todo> babem, teve uma aceltacao como 
Jamai, regbtra a histona politica e administrativa deste 
Pai5. 

At': aqui uma das pontas que caracterizam as reldc;oes 
economlcas do homem/consumo esta sobre rigoro,a 
aten.;ao do, orgaos governamentais, eVltando a especu­
la<;~10 nos preeos. evilando que no preco ultimo de uma 
oper'lI;ao, ne"a, relacoes economicas. se prejudique 0 

consumldor sem que disso nada resulte para quem pro­
dUL e para quem IOveste no processo produtivo. 

Ha,era inumera, desdobramentos nesse plano, havera 
inumefLls provlmentos para corriglr eventuais desvio:, 
daquilo que 0 poder publico pretende, daquilo que a 
Na~ao bra,J!eml espera, naquilo que a sociedade bra,l­
kira acredila e deve acredIlar e confiar E~tamos abrindo 
urn Imenso credito de confianc;a ao Poder Executivo que, 
em hora penullima, quem ,abe, teve e,be provimento e 
arlJculou to do esse plano vI~ando restaurar neste Pais a 
tranq(jJ!idade. a crenc;a no dla de amanha e a confianca 
no, seu:, governantes. 

Ne,la minha intervenC;ao. Sr. Presidente. Srs. Con­
greb,i,tas. desejo plOc;ar de to do esse desdobramento urn 
in,lItuto, quem ,abe 0 mais importante para 0 succsso 
deste plano que nos desejamos exito por todo, os titulos. 

Refiro-me, Sr. Presidente. aos Juros, am, ganhos do ca­
pital e que devem. no custo dOb alimentos. ser acrescidob 
ao pre,o final. Estao perplexob, amda, os empresarim., 
numa inded,ao que deve ser escIarecida, sobre quais se­
rao os Juros - j{1 que nao lemos mals a correGao mone­
t:lria - que devem ber acrc'icldos ib venda, a prazo, ,e­
jam vend.!, at raves das financeiras, sejam ,end.!s atra\es 
do:, maguLlOes; quais devem ser os juros de mora em vlr­
tude de atrasos dos pagamentos? Qual deve ser 0 lucro 
bruto a ser aumen tado ilO preco de custo? 

Nenhuma informacao que tenha urn cunho ofieial 
tram.parece. E 0 que nos tememos e que ,e 0 Poder 
PublIco nao fixar uma mdrgem de lucro ao varejista. se 0 

Poder Publico nao fixar uma taxa de juros a serem 
cohrado:, a titulo de mora, parece-nos, Sr. Presidente, 
que ai se podera constituir um.t brecha, uma falha, uma 
lacuna para 0 exito de todo 0 plano. 

De qualquer forma, Sr. Presidente, permanece. conti­
nua e contmuara no,sa plena confianca nas autoridades 
que hdverao de contornar, que haverao de veneer as difl­
culdades que uma hiperinflac;aQ poderia ter trazido a e"te 
Pai,. E. pa,so, Sr. Pre,jdente, a taquigrafid, pubhcaGao 
da pnmeira pligina de hOJe da Zero Hora, que mamfesta 
uma apreen.,ao gentl, mas que aqui fOI trazida a publico 
pel.t A"ociaGao de Arrozeiro, de Uruguaiana no meu 
E,tado 05 conceltos emitidob nesta publicacao, que e 
urn "n pedldo", me paree-em profundamente correto,> e 
de\cm preocupar as autondade, brasileiras. podendo se 
di>cordar dos percentuais aqui enunciados. Mas, de 
qu,llquer forma. trdLem a ,>ua preocupa.;ao e d ,ua soli~ 
danedade .to Poder PublIco ne,ta hora tila tmportante 
para a N'I<;~lu brasilelra. 

Era 0 que tmha a dizer. (Muito bern!! 

(DocumelllO a que se reJ<'re 0 Sr. Siegfried Heuser 
<'ill .\l'U dilcurso 

OS JUROS 

. Zero Hora 10-3-86 
E emOL"lOnante ver a irmana«ao do povo brasileiro lu­

tando. lado a lado, pdo suces,o do plano economlco, 
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com rari,slma, e tristes excec;oes (exemplificadas na figu­
ra dos agiotas e de Interes,e, politicos contrariados), 
uma Nac;ao mteird se lanca em apoio as medldas, porque 
s.tbe que ela, sao a unica alternativa. Se falhar 0 plano 
economico 0 Paf<.. ira ao caos, pela perda de esperanca, 
da confJanGa. do respeito e pela volta da inflacao. enfim, 
ninguem suportarit viver novamente a agoma da econo­
mill brasIleira. 

Com ,urpre,a e dpreem.lvos, vimos que ainda nao fo­
rum tabelados os Jura, Sabemos que a influcao brasilei­
ra [01 impulslOnada pela agJOtagcm bancana. Nos paises 
senos, &cJam de direita ou de e'querda. no Oriente ou no 
Oddentc, a, taxas bancarias nJo excedem a 12% anuais. 
Ne;,te momenta alguns bancos estao cobrando 3% ao 
meso por dentro, 0 que ,igmfica urn juro real de 45% ao 
ano, 0 que e urn verdadeiro roubo. 

0& ban cos deveriam pagar 6% ao ana aos aphcadores 
e emprestar a 12%, 0 que lhe, daria uma renda bruta de 
100% na sua mercaduna. 

Se a, laxas banc{lria, nao forem tabeladas em 12% ao 
ano. 0 plano economlco scr..i urn fracasso e a Nacao po­
der{1 ,er de'itruida. 

Urugumana. 12 de marc;o de 1986 

ASSOCIACAo DOS ARROZEIROS 
DE URUGUAIANA 

o SR. PRESIDENTE (Jose Fragclli) - Concedo a 
palvra ao nobre Deputado Roberto Jefferson. como 
Lider do PTB. 

o sR: ROBERTO JEFFERSON (PTB - RJ. Pro­
nuncla 0 segulnte discurso. Sem revisao do orad or.) -
Sr. Pre,idente, Srs. Congressistas, InlcIalmente. Senador 
Jo,e Fragelli, Presldente do Congresso NacJOnal, gosta­
nd de fazer.um agradecimento a V. Ex' e cumprimenta-
10. 

V. Ex' tern sido urn baluarte em defesa do Legisiativo, 
do nosso Parlamento e do nosso Congresso. V. Ex' tern 
pre;,idldo 0 Congresso - eja bern 0 demonstrou em ses­
soes ate conturbadas - com isen9ao de animos, sereni­
dade, esplrito publico e, acima de tudo, como Presidente 
do Congre,so, jamai'i ass urn indo posic;oes partidanas 
que. em alguns momento" somos obrigados a conflitar. 
V. Ex', quando a Impn:ns.! desencadeava contra 0 Con­
gresso uma campanha na critica ao recebimento de je­
ton." fOI a uma Rede Nacional de Televisao. com cora­
gem. talvez repre,entando mUltos que nao tivessem me­
recldo aquele desgaste de V. Ex' diante da opiniiio publi­
ca porque, na realidade, poucos comparecem as ,essoes 
do Congres'io NacJOndI E V. Ex'. hOje. mais uma VeL­
e leJO os Jornais do Rio de Janeiro eO Globo traz urn re­
trato de V. Ex' - estabelece uma medida moralizadora. 
V. Ex' tentou, atraves da palavra, atraves desse seu senti­
mento fraterno para com seus companhelros no Senado 
e na Camara. conquista-Ios para urn comparecimento as 
sessoes do Congresso 

Mas, Infelizmente, at~ no uso ret6nco da !inguagem fi­
gurada, V. Ex' vai ter que u,ar mao da Lei Delegada n9 
4. ca~sando os jetons daqueles que nao comparecem as 
sessoes. E V. Ex' hoje, no Jornal 0 Globo, coloca de 
publico essa sua decisao. Quem nao vier a sessao do 
Congre,so Nacional nao havera de receber 0 seu jeton, e 
V. Ex~. ao constatar que a !ista de presenc;a nao diz da 
realidade. nao val permitir a realiza<;:ao das sessoeulo 
Congresso. 

Entao, c;omo Congressista e Deputado Federal, quero 
parab.enizar V Ex' pelu decisao que toma, 
cumprrmentando-o pelo ato de coragem, e dlzendo que 
exemplos como este que V. Ex' di'!. realmente engrande­
cern 0 Parlamento brasileiro 

Sr. Pre,idente. Srs. Congressistas, nos, nesse processo 
do pacole economlco braslkiro, talvez em fuo<;:ao dessa, 
cadeiras vaZlaS, fomus surpreendidos por urn decreta-lei, 
rna, urn decreto-Iel publicado num momento de emer­
genclU em que, infelilmente. 0 Congresso estava de re­
cesso. 

Nesse;. ultimos 12 meses, nos tivemos oportunidade de 
emendar a ConstituiGao e acabar com ebsas ferias escola­
re, que 0 Congre."o tern. HOje, ~e nos computarmos 0 

nosso recesso de meio e [1m de ano. nos temos 145 dia, 
de ausencla da Capital Federal, fora esse espac;o de tem­
po de funcJOnamento da Ca,a que realmente trabalha de 
ter<;a a quinta-felra, 0 que no, da pratlcamente seis meses 
de ausencia de Brasflia. Entao. nos nao tern os como 
questionar 0 decreto-lei que veio num momenta em que 
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o Bra~I1 qVIU a emergencla da ediC;ao desse instituto, ate 
dito do autonlarismo, do passado, da ditadura, para q4e 
a NaGao pudes~e viver. no apagar das luzes de fevereiro, 
no dIU 28, a surpresa de uma decisao de tamanha enver­
gadura, de tamanha coragem, nascida de urn estadlsta, 
que hOje "e coloca diante do Brasil, que e 0 Presidente 
Jose Sarne),. E, Sr. Presldente, Srs. Congre,sistas, em 
funGao de,sa mesma ausencia, nenhum Partido podera 
cavalgar a tese. a idem. ou 0 cumprimento do pacote. 
HOJe. nOs estamos vendo figuras que ate ontem critic a­
yam 0 Governo, dlzendo que 0 Governo era ultrapassa­
do. retrogrado, conservador, ultraconservador, tentando 
cavalgar 0 '"pacote" de reform as economicas do Gover­
no que realmente despertou 0 sentido de nacionalidade, 
o senudo eo senUmento de cidadania no Brasil. Enos es­
tamo, vendo alguns lideres que ontem ate batiam na cara 
dllendo. "e,tou de mal com 0 Governo. nao nomeou 0 

meu mml,tro, nao YOU a reuniao do Ministerio! 0 Presi­
dente esta fazendo hoje a primeiru reuniiio e nao YOU Hi 
porque estou Langado, nao sei se YOU acumular a Iide­
ranc;a. a mmha Bancada e quem vai decidir". E agora 
quer cavalgar, quer cavalgar 0 "pacote". 

o ex-Lider do Governo no Congresso. homem que ti­
nha que e,lar ao lado do Governo, tres dias antes do 
anunclO da, medida, - pelo que ouvimos, S. Ex' ate ja 
sabm da, medidas, que seriam edit ad as e pub!icadas -
concede uma entrevista nn tentativa de desestabilil!:ar 0 

Governo. 0 Mmistro da Industria e Comercio mete 0 pe 
no Gmerno e atira pedra na janela; 0 Ministro da Jus­
Ilca bal e mete 0 pi: no Governo, atira pedra da janela; 0 

Mimstro da Agricultura sai e mete 0 pe no Governo. ati­
ra pedra na Janela. tentando enfraquecer 0 Presidente da 
Republica Jo~e Sarney, e tent an to enfraquecer 0 Gover-
00 da Republica. E hOJe, para surpresa nossa, esses cida­
daos querem cavalgar "0 paeote" de medidas economi­
ca, do Pre,ldente Jose Sarney, que extrapola as barreiras 
partJdanas, que rompe os diques, as represas partidarias 
e hga dlretamente 0 Governo ao povo. 0 povo e 0 Go­
verno hOje cammham Irmanados. E me parece que cria 
ate uma perplexidade. cria uma impressao ruim a popu­
lacao. quando nos ouvimos as yozes do apocalipse de 
ontem fazendo canc;6es de anjo num apoio ao Governo, 
dlLendo que ,ao os mentores do pacote. Mais direito 
para [uler teria 0 PFL que esta em silencio, que foi urn 
Partido flel ao Governo desde 0 inicio, sofreu, apanhou, 
e Jamal, 0 PFL ameacou uma ruptura de lideran .. a - e 
estou inclw.lve falando porque esta presente 0 Lider do 
PFL na Camara, - jamaIS 0 PFL ameac;ou de bater dos 
doi~ lados como urn menino mimado, urn menino zanga­
do '"Estou rompldo com 0 Governo, nao acumulo mais 
lIderancas'·. Pelo contrano, esteve ao lado do povo, este­
ve ao lado do Presidente, e nao reivindica para si, 0 PFL 
que deu estabilidade ao Governo a autona do "pacote". 
Ela nao pode ser relvindicada por lideres que, ontem, ati­
ravam pedra; a janela do Presidente Jose Sarney. 

E e,bas divergencia; - que nao foram, em momento 
algum, de natureza Ideol6gica ou em funcao de crise eco­
nomlca, mas de formacao de Ministerio - deram ao po­
YO, hOJe, a Impressiio de serem ridiculos aqueles que rei­
vindlcam a autorla do "pacote". 0 povo nao dlstingue 
entre esses senhores e urn gerente de supermercado que 
ate ontem, de pistola na mao, remarcava os precos de 
seus produtos. Eles defraudam a \erdade politica como 
defraudavam os gerentes de supermercado, 0 bolso do 
povo. a panela da dona-de-casa. 

E,seb cidadaos, que mclusive nunca comparecem its 
nos,as ,essoes. nao tern 0 direito de reivindicar a auto ria 
do Projeto e tampouco de criar esse clima de ridiculo, 
que .!caba avancando contra todo 0 Congresso Nacio­
nal 

Se mdagarem do povo, hoje, se algum deputado ou se­
nador que recebe jeton sem trabalhar, se diferencia de 
urn gerente de wpermercado armado de pistola na mao. 
de e capaz de dlzer que nao. E ,e perguntarem ao povo 
se se mcomodaria com 0 fechamento do Congresso, easo 
a Lei Delegada, que po de fechar os supermercados. pu­
des,e fechar 0 Parlamento - porque, como nos super­
mercados, receber ~em trabalhar e CrIme - 0 povo diria 
niio! 

E,;c quadro niio pode ser agravado com cenas ridicu­
la, du, que, agora, querem ser os pais do filho prodigo, 
do filho bOnIto. do filho que deu certo . 

Sr. Presldente, Sr,. Congressistas, extraio dessas medi­
das do Governo uma hGao muito importante. Ate ontem 
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o Governador do Rio de Janeiro representava a salva~ao 
do Pais. posava de messias. assim como es,es Mmlstros 
ditos progresslsla, da frente progressl,ta. AlIiis, essa 
frenle progresslsla - por nao ser confIiive1 ao Presidente 
- so depols que saiu do MinIsterio e que 0 Presidente da 
RepublIca pode anunciar as medida;. E se a frente pro­
gres,ista no Minislerio impediu 0 Governo de avan~ar, 
ela e que e relrograda pOlS impediu 0 Governo de tomar 
medldas sociais, economicas, desse vulto e dessa grande­
za, pOlS crwva urn fantasma para 0 Presidente da Re­
publica. Tancredo Neves tmha falecldo hii urn ano e pro­
curavam manler 0 que Tancredo dlssera, porque Tancre­
do falou! E so se foi no cochicho com eles. 0 que impedia 
que 0 Presldente livcsse a IIberdade de avanc;;ar. Quem 
faz 0 cullo ao passado, quem vive ate, defraudando a 
verdade, em nome de fatos que a Na<;ao desconhece. de 
teses ou de pensamentos que a Nac;;ao desconhecia, estii 
voltado para atriis. e quem estii voltado para atriis perde 
tempo. porque delxa de ver 0 agora e projetar 0 futuro. 
Enlao nao venham me dizer que esses cidadaos que sa i­
ram do Ministerio eram progressistas; eles eram anar­
qUIstas. insinceros. infieis, de Impedir 0 Governo de 
avanc;;ar em func;;ao de suas ambic;;oes sociais, e as suas 
vaidades politicas. Hoje, a realidade e bern outra, Sr. 
Presidente. Sn .. Congressistas, os messias morreram. No 
RIo de Janeiro, para onde ia a dita "Frente Progressis­
ta", entre aspas, como disse 0 Deputado Joao Cunha 
"esquerdinha de fancaria", no discurso que fez em Ri­
belrao Preto. tinha a entronizar 0 Governador Leonel 
Bri.wla. E esse pacote nos dii uma lic;;ao muito Importan­
te; e eu, como urn jovem Deputado. tiro disso uma lic;;ao. 
Sepullado esta, no Pais, 0 populismo. Os dois populistas, 
o do Rio de Janeiro e 0 de Sao Paulo, Sr. Janio Quadros, 
perderam 0 bonde da Hislona. porque a Nac;;ao unJU-se 
em nome da cidadania. uniu-se em nome do espirito na­
cion ai, uniu-se em nome de teses positivas. Ate ontem -
e a Hbloria nos mostra - 0 exemplo de polarizac;;ao do 
sentimenlo nacionalista vinha sempre atraves do odio ra­
cwl. do odlO nacional. do odlO Ideologlco. Hitler estii ai, 
e urn exemplo disso; Mus~olinI estii ai, e e urn exemplo 
disso; levantavam 0 sentido nacional pelo odio. odio ao 
judeu capitalista, odio aos banqueiros internacionais, 0-
dio ao amencano, e foi assim que Hitler se colocou num 
momenlo de CrISe. onde a Alemanha tinha uma inflaGao 
de 1.000% ao mes, Hitler representava-se como 0 mes­
sias, como 0 homem que dana soluc;;ao a todo, os proble­
mm •. Se Deus nega 0 flaO, e voces pedem 0 pao a Deus, 
Hitler dft 0 pao; se voces pedem 0 teto a Deus e Deus nao 
dfl 0 teto. HItler dfl 0 teto. Brizola: "Eu sou a salvac;;iio. 
Eu conhe~o a soluc;;ao de todo; os problemas!" 0 Sr. Ja­
nlo Quadros: "Eu 'ou a ,alvac;;ao. Eu conhec;;o a soluc;;ao 
de lodos os problemas!" 

E como esles cldadao; chegaram ao Governo? Pel a 
pregac;1io do odio. pela luta ideologlca. pela luta de clas­
ses, pela dlvisao do brasileiro e do sentimento nacional. 

A Argentina. no estertor da ditadura mllItar conse­
guJU, num momenta riipido. unir 0 sentimento de cida­
dania, 0 senlimento nacional, atraves do odio dirigido ao 
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Ingle,. na Guerra das Ilhas Malvinas. E esse pacote. dife­
renlemente do que Vlmos dos populistas no passado, fez 
a Inlegra.;ao da cldadaOla nacional e do senlImento na­
clOnalIsla pelo lade po;itivo e, por isso, acredito que ele 
veio para fiear. porque 0 odio e elemero. e como 0 come­
ta Halley. acontece de 75 em 75 anos, mas a fraternidade. 
o espinto patnotico. 0 espinto de cidadania, vindo pelo 
lado fraterno. ele permanece, ele se firma, ele se prolon­
ga 

05 Inlmlgos que 0 povo tern, que foram colocados 
para ele, sao. a inflac;;ao. que nao e urn ser humano. nem 
urn objeto matenal. e uma coisa adjetiva, que se sente 
mas nao ,e toca. nao se apanha. nao se pega; correcao 
monelana e especulaGao; sao inimigos comuns do povo. 
que nao provocam odlOS raciaIs, que nao provocam 0-
dios nacionais, que nao provocam pregac;;oes messianIcas 
e populistas. 0 povo se organizou peto racional; hOje 0 

povo tern uma lista nas maos. e tern urn decreto que sus­
tenla que qualquer urn poderii. e que 0 funcioniirio 
publico devcra fazer a fiscaIJzac;ao das medldas economi­
ca, tomadas E 0 que acontece depols disso? E 0 senti­
menlo fraterno a unlr os brasileiros, e 0 espirito publico 
a unIr os brasIleiros. Nos nao tern os noticias, Sr. Pres i­
denle. de que urn movimento nacionalista, urn movimen­
to de cidadanw, no mundo, tivesse nascldo pelo lado po­
sltivo, pelo lado fraterno. pelo lade irmao, pela mesma 
corrente de sangue e de pensamento. Os movlmentos que 
reergueram os sentImentos naclOnais. em todas as partes 
do mundo. foram calcados na guerra, foram calcados na 
demolIc;ao e no odlO. Eo Presidente Jose Sarney dii e;se 
exemplo ao Brasil. de que nos podemos unir a cldadania 
sem cultuarmos 0 odlO de classes, ou 0 odio racIal, ou 0 

odlO de fronlelras. 
Sr. Presidente. Srs. Congressistas, 0 povo. hoje, nas 

ruas. se mobiliza tam bern pelo coracao, de apoio ao Go­
verno e na esperanc;a de melhores dias; mas tern acima de 
tudo 0 norte da razao a the mostrar 0 futuro. E ele tern 
nece<,sldade de apowr esse pacote como coisa sua, como 
COIsa nascida do ,eu propno desejo. do seu espfrito e do 
seu lrabalho. 

E nesse momento, essas IIderanc;;as carismiiticas e po­
pulIslas. como JanlO Quadros em Sao Paulo e Leonel 
Brizola no Rio, perdem 0 bonde da Hbtoria. Porque a 
socledade orgaOlzada. porque a sociedade unida pelo 
senlImento fratcrno, ela abandon a 0 radical, tanto de di­
reila como de esquerda. A sociedade, acreditando na de­
mocracw, venda medidas importantes serem tomadas 
com a sua partlclpa~ao e ajuda. porque 0 populista nao 
quer a socicdade orgamzada e nao quer ajuda do povo. a 
nao ;er no momento do voto. a sociedade repele e coloca 
na HI,tona. mas coloca no passado esse tipo de lide­
ranc;;a. 

CreJO. Sr. Presidente, que esse sentJmento que trans­
borda apenas as contas matematlcas, algebricas, da eco­
nomia. que e 0 sentimento fraterno, esta unindo os brasi­
lelros, e que no, estamo, extraindo dai esta grande lic;;ao, 
de que urn pais se faz com razao e com amor; de que urn 
paii> se taz com genle que acedlta no seu futuro; de que 
urn pais se constroi com os olhos vlrados para a frente, 
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nao no cullO ao passado ou no culto do ontem. 0 Brasil 
cammha certo. vai dar certo, enos estamos venda que 
es,e fenomeno politico-social, nascldo de urn fato econo­
mico. e;ta levando 0 nosso Pais para as fronteiras de 
uma grande potencia 

Sr Presidente e Sr,. Congressistas, cumprimento 0 

Pre,ldenle Jose Sarney pelas medidas que tomou, por ter 
comeguido. atraves da fraternidade e da paz. unir todos 
0, bra,I1eiros E deixo aqUJ 0 que estii dizendo nas ruas 0 

povo do Brasil: "Sarney arrebentou a boca do balao. 
Grande Ideia." (Muito bern! Palmas.) 

o SR. PRESIDENTE (Jose Fragelli) - A Presidencia 
convoca sessao conJ!lnta a realiE1r-se amanha. as 19 ho­
ras. ne,te plenario, destin ada 11 discussao do Projeto de 
LeI do Sen ado n~ 124, de 1985-Complementar (n° 
314/S5-Complementar. na Camara dos Deputados), ve­
tado tolalmente pelo Senhor Presidente da Republica, 
que altera dlspositivo da Lei Complementar n9 25. de 2 
dejulho de 1975, modlficada pelas Leis Complementares 
nOs 38, de 13 de novembro de 1979 e 45. de 14 de de­
zembro de 1983 

o SR. PRESIDENTE (Jose FragellI) - Passa-se a 

ORDEM DO DIA 

Item 1: 

Voiac;;ao, em turno unico, do Projeto de Decreto 
Legislalivo n~ 30. de 1985-CN (apresentado como 
conclu,ao do parecer proferido em pleniirio pelo Se­
nhor Senador Mario Maia), aprovando 0 texto do 
Decreto-lei n9 2.161, de II de setembro de 1984, que 
dispoe sobre 0 enquadramento dos servidores inte­
grant~ da tabela especial do ex-Territorio Federal 
de RondOnIa. 

A votac;;ao da materia delxa de ser procedida em virtu­
de da falta de quorum em ambas as Casas do Congresso. 

Item 2: 

Votac;;ao. em lurno unico. do Projeto de Decreto 
Leglslatlvo n9 I, de 1986-CN (apresentado como 
conclusao do parecer proferido em plenario pelo Se­
nhor Deputado Leorne Belem). aprovando 0 texto 
do Decreto-Iei n° 2.162, de 19 de setembro de 1984, 
que altera 0 lImIte miiximo para elevac;;ao das ali­
quotas da lanfa aduaneira no Brasil. 

o SR. PRESIDENTE (Jose Fragelli) - Tambem, por 
falta de quorum, deixa de ser procedida a votac;;ao da ma­
teria. 

o SR. PRESIDENTE (Jose Fragelli) - Nada mais 
havendo a tratar. declar~ encerrada.a sessao 

(Levanla-.le a sessiio as 19 horas e 30 minutos.) 



[ EDICAO DE HOJE: 8 PAGINAS 

Centro Grafico do Senado Federal 
Caixa Postal 07/1203 

Brasilia - DF 

PRE(,O DESTE EXEMPLAR: CIS 0,17 


